

Posudek dizertační práce M.Bar-Johnsona: Sexual and psychological aspects of the lives of male sex workers in Prague. 1.LF UK, Praha, 2015

Dr.Bar-Johnson absolvoval studium jednooborové psychologie na La Salle University v r.1991 a experimentální psychologie a experimentální psychologie v roce 1994 na University of California, Santa Cruz, USA. Pracoval poté od r. 1992 jako učitel psychologie v Praze, v letech 2008 – 2014 jako vedoucí katedry psychologie na University of New York in Prague. V současné době je hostujícím profesorem na University of Massachusetts, Lowell, USA a pracuje i jako učitel psychologie na Empire State College, State University of New York, v centru pro distanční vzdělávání. Během doktorandského studia byl trvale odborně aktivní, zúčastnil se několika odborných konferencí a publikoval celkem několik odborných prací, z toho dvě v impaktovaných časopisech. Vedle svých pracovních povinností prokázal během práce na dizertačním projektu cílevědomost, vytrvalost i velmi dobré dovednosti. Autor se v teoretické části odevzdané dizertační práce soustředil na aktuální poznatky týkající se komerčního sexu obecně, zvláště pak zaměřeného na muže poskytující komerční sexuální služby. Autork uvádí přehled recentních výzkumů, především pak výzkumů zahraničních. Tuto část – i když rozsahem hutnější - považuji za přehlednou a odborně přínosnou.

Ve výzkumné části autor předkládá výsledky z originálního duševního zdraví pražských homosexuálních prostitutů, v níž na základě svého vyšetření zvláště k tomuto účelu vypracovaného mapujícího dotazníku (zaměřeného hlavně na sexuální chování a otázky sexuální identifikace) a tří mezinárodně uznávaných dotazníkových metod zjišťujících především depresivitu a úzkostnost charakterizuje hlavní problémové oblasti a rozdíly v mezi dvěma skupinami mužských prostitutek: těch, kteří pracují v klubech a těch, kteří pracují v eskortních službách. I když zkoumané soubory – vzhledem k velmi specifické cílové skupině respondentů ne příliš překvapivě - nejsou příliš rozsáhlé, jedná se o první sondu do této problematiky v rámci českého odborného písemnictví.

Výsledky jsou srovnatelné se zahraničními daty a svědčí o tom, že jako nejproblematictější se z hlediska duševního zdraví jeví ti prostitutky, kteří se sami identifikují jako bisexuálové. Výsledky, které i z hlediska rozsahu tvoří podstatnou část předložené práce, jsou statisticky zpracovány a adekvátně diskutovány. Literatura je obsáhlá, kolem 120 citovaných prací.

Práce přináší nové vědecké poznatky ve zkoumané oblasti. Mapuje zkoumanou problematiku (u této skupiny populace vlastně v rámci ČR poprvé) a naznačuje možné směry dalšího výzkumu a možných opatření zaměřených na prevenci nežádoucích aspektů provázejících mužskou homosexuální prostituci.

Závěrem konstatuji, že autor ve své dizertační práci prokázal kromě samostatné schopnosti vědecké výzkumné práce i dostatečné schopnosti práce s literaturou, velmi dobrou orientaci v problematice a velmi dobrou schopnost formulace vlastních názorů. Jeho práci proto k obhajobě

d o p o r u č u j i.

V Praze, 10.4.2015

Prof. PhDr. Petr Weiss, PhD., DSc.